

FUNDADOR: D. JOSÉ LOMBARDEO

## LA CORUÑA

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ADELANTADO)

LA CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAÍSES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES  
Real, 26 y Galera, 21  
TELÉFONO 111

Miércoles 8 de Octubre de 1913 — San 'Ineño.

### POINCARÉ EN ESPAÑA

## FRANCIA, AMIGA

Ya está en Madrid Monsieur Poincaré. Ahora es cuando comenzarán a desbordarse en la prensa las protestas de cariño a Francia y también cuando comenzarán a circular curiosas suposiciones acerca de los fines que trae M. Poincaré en su viaje a España.

Porque nosotros, los que no sabemos una palabra de estas cosas de alta política internacional de estos llos de la diplomacia, creemos incautamente que cuando a un jefe de Estado se le ocurre tratar un convenio con otro extranjero, o lograr de una nación vecina o lejana alguna ventajilla, llama a su ayuda de cámara, se hace preparar el bañi, se mete en un tren ó en un vapor y se planta en la tal nación, de la misma guisa que un comisionista de comercio que va á hacer la propaganda á sus géneros.

Y luego—según suponemos—se le recibe bien y se le agasaja, naturalmente, y un buen día, dos ó tres antes de partir, en la cordialidad de una comida, el visitante deja la servilleta sobre la mesa, se retrepa en la silla y comienza:

—Hombre, había pensado yo que bien podrían ustedes ayudarnos en esto ó en lo otro... Y así sale de aquí una escuadra nueva ó un tratado comercial ó una alianza ofensiva y defensiva.

Esto es más sencillo y por eso se cree más pronto. Así andamos ahora todas de coronilla pensando en cuáles serán las consecuencias del viaje á Madrid de M. Poincaré, y unos dicen que se trata de un pacto en el que juegan un principal papel los servicios que nuestros puertos puedan prestar á las escuadras de la triple «entente», y otros del caso de fuerzas argelinas por nuestro territorio en el caso de una guerra entre Francia y Alemania, y otros de nuestra sujeción en los manejos de África, y en fin, de cien y cien cosas á cual más sesional, aunque todas coinciden en señalar ventajas para Francia y ninguna para España. Es un acierto de intuición popular.

Sin embargo, lo más natural sería suponer que, lejos de ser una causa, este viaje es sencillamente un efecto de algo decidido ya y al que la presencia de Poincaré en España viene á poner la rúbrica definitiva. ¿Qué puede ser?... Todos sabemos que estas cosas de la diplomacia son secretos profundos. Alguna vez, cuando nos vemos metidos en un atolladero ó nos dan una paliza á la vuelta de una esquina y comenzamos á chillar, entonces se rompe el secreto, se acerca á nosotros la Diplomacia y nos dice:

—Hagan ustedes el favor de llevar esto con paciencia, porque es el resultado de una decisión que tomamos en mil novecientos tantos.

Y, naturalmente, en cuanto nos enteramos de que en mil novecientos tantos habíamos dado nuestra palabra de honor de dejarnos deslomar á cuatro ó cinco ó diez años vista, pues nos callamos, satisfechos. La diplomacia es una ciencia encantadora.

El llo de ahora lo sabremos cuando nos cueste dinero ó nos lleve por derroteros absurdos, seguramente muy convenientes para Francia, pero deplorables para nosotros.

Digámoslo francamente, y sin temor á que en París nos tachen de poco hospitalarios, porque ya procuraremos nosotros que no se enteren de estas líneas: la alianza con Francia no presenta ningún aspecto que nos pueda prometer tanto así de felicidad. El perpetuo egoísmo francés, que tantas veces supo sacrificarnos, no merece nuestra confianza. Precisamente, los intereses de España estarían mejor guardados por Alemania, la rival de esta amiga que nos salió ahora, que por Francia. Si Poincaré sabe ver más allá de los bastidores del escenario oficial, puede comprender en ese silencio, en esa falta de entusiasmo con que el público le recibió á su llegada, que Francia no nos arrebató con la fingida cordialidad que nos ofrece.

Con los franceses en Francia, hemos de tener los ataques insidiosos de su prensa y de sus políticos, y ese concepto injusto de superioridad en que creen á su raza. Con los franceses dentro de nuestra casa, en visita de cumplido, atendámonos con la obligada cortésia, pero abrochémonos antes el corazón.

### Comisión provincial

En las sesiones últimamente celebradas por esta Corporación se adoptaron los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de una Real orden del ministro de la Gobernación confirmando el acuerdo de la Comisión que declara nula la proclamación de concejales hecha por la Junta municipal del Censo de Arzúa en 14 de Mayo anterior, y de otra Real orden declarando improcedente el recurso de alzada interpuesto por el alcalde de Ortigueira contra el acuerdo adoptado por esta Comisión provincial sobre rescisión del contrato de obras celebrado por dicho Ayuntamiento con D. Ramón Freire López, para la continuación, reparación y ensanche del camino de Feás á Landoy.

Informar al gobernador que procede declarar nula y sin ningún efecto, la sesión celebrada el 20 de Julio último por el Ayuntamiento de Coiro, y que no ha lugar á admitir la renuncia que el Sr. D. Manuel María de la Cruz presentó al Sr. D. Pedro Méndez Gómez.

Admitir provisionalmente en el mancomio de Conjo al presunto demente Eduardo Roel Cortés, vecino de Abeondo.

Autorizar á María Vieites Garrido, vecina de Santiago, para recoger de la Casa de Misericordia de esta ciudad á su hija Estrella Vieites.

Aprobar la cuenta de alumbrado de la Escuela de Artes e Industrias de esta capital, durante el primer trimestre del corriente año.

Informar al gobernador civil que procede aprobar la cuenta de fondos municipales del Ayuntamiento de Castro, correspondiente al año de 1912.

Pasar á la ponencia del Sr. Calvo las cuentas de los gastos de material ocurridos en la Casa de Expositos del Ferrol, durante los meses de Abril á Junio últimos y las de alumbrado de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital en el segundo trimestre del corriente año, y de la del Sr. García Novoa, el expediente de Juana Vasco López que solicita

recoger de la Inclusa de esta capital á su hija María Sánchez.

Admitir en el Hospital de Santiago á varios enfermos pobres.

Conceder 40 pesetas á los vecinos de Cesuras Antonio Sánchez Manteiga y María Manteiga Vaamonde, mordidos por un perro hidrófobo, á fin de que puedan trasladarse á Santiago para someterse al oportuno tratamiento.

Y pasar á la ponencia del Sr. Novoa Seoane las cuentas de fondos municipales del Ayuntamiento de Vilasantar, correspondientes á los años de 1911 y 1912 y las de Cerceda de 1910, 1911 y 1912.

### NECROLOGÍA

Falleció ayer, tras larga y cruel enfermedad, la angelical señorita Lota Díaz Maureso, hija de nuestro muy querido amigo el oficial mayor de la Diputación provincial D. Indalecio Díaz Teijeiro, una de las personas que gozan de más simpatías en la población.

La finada, bella, virtuosa, de un carácter dulcísimo, baja al sepulcro en lo mejor de la edad, á los 21 años, dejando en los suyos y en cuantos la trataban y conocían sus excelentes cualidades un dolor muy hondo.

Damos á los afligidos padres y á los hermanos y demás parientes de la malograda joven el más sentido pésame por la desgracia, deseándoles toda la resignación y el consuelo de que han menester en tan amargo trance.

### El llanto sobre el difunto

La Inspección provincial del Trabajo publica en el «Boletín Oficial» de ayer la siguiente circular:

«Como por las relaciones de la prensa con ocasión de los accidentes del trabajo que han tenido lugar en la casa en construcción de la calle de San Nicolás, pudieran derivarse erróneas interpretaciones, esta Inspección del Trabajo se cree en el ineludible deber de hacer llegar al conocimiento de patronos y de los directores de las obras en esta provincia, que en ningún caso podrán ser utilizadas las poleas eléctricas ni las máquinas elevadoras de materiales, de ningún sistema, á la circulación del personal, y á ese fin transcribe á continuación el artículo 64 del reglamento de 26 de Julio de 1900, para la aplicación de la ley de accidentes, y el párrafo 5.º de la Real orden de 6 de Noviembre de 1902, que á la letra dicen como sigue:

«La falta de medidas preventivas en el grado de importancia que determina este reglamento, y el incumplimiento de las disposiciones de la ley de 30 de Enero de 1900, será motivo suficiente para que se aumenten en una mitad las indemnizaciones que corresponden á los obreros, con independencia de toda clase de responsabilidades.»

«Los directores de las obras serán responsables en absoluto de los accidentes que se originen, siempre que no sean debidos á causas de fuerza mayor, y estarán en el deber de cumplir todas las obligaciones que les imponen la ley de Accidentes del Trabajo y las disposiciones complementarias para la ejecución de sus preceptos.»

### UNA BODA

En el lindado hotel que en el pueblito de Banfil, inmediato á Buenos Aires, posee el alto empleado de los ferrocarriles del Sud D. Ruperto Irujo, que apadrinó á los novios, contrajeron matrimonio anteochocientos según cablegrama recibido ayer por los padres del novio, la bella señorita y notable pianista Ignacia Parra Irujo y el joven é inteligente empleado en el Banco Español del Río de la Plata D. José García Horta, hijo de nuestro querido amigo el vicepresidente de la Asociación de la Prensa D. José García Fernández.

Deseamos á los contrayentes muchas felicidades y una eterna luna de miel.

### HALLAZGO DE UN FETO

En un campo próximo á la capilla de la Estrella, en la parroquia de Monteagudo (Laracha), fué hallado el cadáver de un niño recién nacido.

Hallábase sepultado á un metro de profundidad, é inmediato á él había, enterrado también, un cajón de los que se emplean para empacar el tabaco que se exporta de las fábricas.

Ofrecía, el feto, síntomas de descomposición.

Avisados del hallazgo el juez municipal de Artaxoa y el juez de instrucción de este término, certificarán este último que el feto, según todas las apariencias procedía de un aborto natural. La guardia civil de Laracha practica diligencias para dar con la madre desnaturalizada y sus cómplices, si los tiene.

### Desde Betanzos

La lluvia, la vendimia y el maíz.—Cocheros á puñaladas.—Hacen falta guardias.—Las elecciones municipales.—Fallecimiento.

7 de Septiembre.

Ni aunque estuviésemos en pleno invierno caía más agua de la que está cayendo estos días.

Esto es causa de que las faenas de la vendimia estén paralizadas. Si viniese un poquito sol podría hacerse la recolección de la uva, y el maíz, que ofrece una abundante cosecha, no perdería nada con ello.

Anteochoc, á eso de las ocho, á la llegada del tren que sale de esta capital á las 8.37 de la tarde, dos cocheros disputaron por quien había de llevar unos viajeros y se enzarzaron á puñaladas.

Uno de ellos sufrió una extensa herida en la cual hubo que darle doce puntos de sutura. El otro salió de la refregia con tres dedos de la mano derecha segados.

Fueron ambos lesionados curados en la farmacia del Sr. Cortiñas por los competentes médicos Sres. Varela y Couceiro, auxiliados por el practicante municipal D. Aquilino Rodríguez.

Después, uno de ellos, conocido por el «Francisco» pasó al Hospital, y el otro, llamado Emilio Gómez, á la cárcel.

Estos y otros hechos inducenme á rogar al gobernador civil que envíe á esta ciudad dos parejas del cuerpo de Seguridad para cuidar del orden y hacer que los establecimientos de bebidas se cierren á la hora que está mandado, con lo cual se evitarían serios disgustos y muchos procesos criminales.

En todo esto hay un consumable abandono que es necesario corregir.

Parece que hay el propósito de presentar en las próximas elecciones municipales una candidatura de ocho vecinos prestigiosos, desligados de toda política y sin ambiciones de cierta índole.

Tras larga y penosa enfermedad falleció esta madrugada el celoso y competente secretario del Juzgado municipal de esta ciudad D. Enrique Gómez Pandelo.

Mañana á las doce se dará sepultura á su cadáver y su entierro promete ser una verdadera manifestación de duelo, dadas las muchas simpatías que tenía el finado.

Damos el más sentido pésame á su apreciable familia.

El Corresponsal.

### El monterilla de Ortigueira

(POR TELEGRAFO)

Recurso cae quites

Ortigueira 7 (15.40 h.)

Para hoy estaba convocado á sesión el Ayuntamiento con objeto de declarar las vacantes de concejales para la próxima elección; pero hubo de suspenderse la sesión por indisposición del alcalde accidental, á pesar de hallarse presente en el salón el segundo teniente de alcalde.

Requerido el primer teniente por la minoría encontrábase bueno y fresco como una lechuga en su despacho oficial, cinco minutos después de la hora señalada para la sesión.

Pero alegó que ya pasaba de la hora y que se celebraría la sesión el día que tuviese por conveniente.

Esta ilegalidad, cometida por el alcalde, que pretendió con fines políticos eludir la presencia en el acto de los concejales conservadores, está siendo comentadísima.

El Corresponsal.

### CRONICULLA

## LA CLASE MEDIA

Por fin, vemos un resultado práctico é inmediato relacionado con la visita de monsieur Poincaré, aparte las ceremonias oficiales que verán en la calle y desde muy lejos los buenos vecinos de Madrid y los pactos internacionales que no verá nadie pero que sentiremos en el bolsillo todos los habitantes de la Península é Islas adyacentes.

Así como Napoleón Bonaparte tuvo, según nos contaban en cátedra de Historia Universal, la misión augusta de difundir por el mundo, á porrazo limpio, los principios de igualdad, fraternidad y libertad, frutos de la revolución francesa, parece ser que este moderno Napoleón pacífico, sin polainas ni tricorino, aunque con muy semejante estatura y una triplita muy adecuada á las circunstancias, viene á difundir por las tierras á donde se extiende la «entente» ese otro fruto de la Francia contemporánea, consecuencia tal vez de los anteriores y logrado sin cortar cabezas ni armar tanta bulla: el triunfo de la clase media como elemento preponderante en las modernas nacionalidades.

En Francia ya no hay grandezas ni aristocracia de la sangre, con carácter oficial al menos, y los proletarios, los trabajadores manuales, han logrado tales ventajas que ya las quisieran para sí los empleados, de manera que la aristocracia efectiva, los amos del cotarro son los industriales, comerciantes, hombres que ejercen profesiones libres, etcétera, etc. Por consecuencia, en Francia está resuelto el problema de que coma todo el mundo: los ricos con sus rentas, los trabajadores con su trabajo, la clase media con el mangoneo.

Aquí estamos aún muy lejos de ello. Los nobles y los grandes comen de vez en cuando de balde, porque los convidan en las alturas, aunque tengan que devolver el obsequio. Los pobres, que hay muchos también, comen de Pascuas á Ramos por la munificencia de las almas generosas.

Pero la clase media, la infortunada clase media no come nunca en España; ni de balde porque nadie la convida, ni pagando porque los emolumentos no llegan para ello.

Tal era la situación del solar español antes de que llegase Raimundo I el Africano. Pero he aquí que en un periódico de Madrid nos encontramos con el siguiente suelto que abre un ríscuo porvenir ante los ojos de la triste y olvidada clase media española:

«Con motivo de la visita del presidente de la República francesa, M. Poincaré, que coincide con el tercer aniversario de los comedores de Santa Victoria y San José, hoy se dará una comida y cena especial á la clase media, y mañana, una extraordinaria á los pobres.»

¡Hurrah! ¡Hip, hip, hip! ¡Vive mosiú Poincaré!

Al solo anuncio de su arribo á España, la clase media comerá gratuitamente en nuestra patria por primera vez en la vida. Y también por segunda, pues al día siguiente podrá concurrir á la comida de los pobres, con solo ponerse el traje de casa y las botas en segunda situación.

Francia, que siempre fué el cerebro del mundo, según dicen, desempeña ahora para nosotros el papel de estómago á la moderna. Dios se lo pague, que buena falta hace.

EQUIS.

### VIAJEROS

Después de un largo viaje de recreo por las principales poblaciones de España, Italia, Francia y Alemania, han regresado á Montevideo el acaudalado comerciante D. José Corgo, su señora doña Adela Yord y su hermosa hija María Adela, la cual contrajó en breve matrimonio con un rico comerciante español establecido en la Argentina.

Los señores de Corgo han pasado dos meses en esta capital al lado de su familia.

También ha regresado á Buenos Aires el cónsul de España en el Azul D. Evaristo Jiménez, hermano del secretario del Ayuntamiento de esta ciudad D. Marcial Jiménez Reñó. El Sr. Jiménez es una de las personalidades más significadas en el Azul.

Ha regresado á la capital uruguayana el acreditado comerciante D. Antonio Montans, acompañado de su bella hija María Ester. El Sr. Montans vino á Europa en viaje de recreo para visitar de paso su tierra natal.

En el tren correo de hoy regresan á Madrid nuestro querido amigo el ilustrado redactor de «La Tribuna» D. Alejandro Pérez Lugín, á quien acompaña su distinguida esposa, y el notable caricaturista D. Luis Bagaría.

Están en la Coruña y hoy salen para Ortigueira el notario de dicha villa D. José Antonio Calvo Montero y su hijo político el acaudalado propietario D. Manuel Blanco.

Regresó ayer á Puentedeume el alcalde de dicha villa D. Gonzalo Prego.

De regreso de Puentedeume salió ayer para Ferrol el oficial retirado de la Armada D. Juan Hermida de Ros.

Han salido para Madrid, el ingeniero D. Juan Fernández Yáñez con su familia, D. Félix Sasmoros con su señora, D. Leopoldo Soler con su bella hija Encarnación; nuestro querido amigo y colaborador el notable escritor D. Ramón María Tenreiro, y el senador D. Justo Martínez; para Madrid y Barcelona, D. Jesús Casares y su señora, y para Zaragoza, el doctor D. José María Riquiera Montero.

Han regresado: de Fene, D. Aquilino E. Alonso;

so; del Piñeiro, D. José Otero García; de Cababelos, D. González de Betanzos, D. Antonio Pellejero, y de Cambre, D. Juan González, todos con sus familias; de Santiago, D. León Rodríguez Gil de Palacios con su señora; de Oleiros, doña Petra Alvarez; de Cambre, D. Francisco y D. Juan Doval Lima; de Montforté, el exdiputado á Cortes don Antonio María Salgado, y de Santa Marta de Babo, D. Severiano Sánchez con su señora y la bella señorita Berta Ustia.

Han llegado: para pasar revista á las fuerzas de Carabineros, el subinspector del cuerpo don Félix García y Fernández de Mesa; de Mugardos, el alcalde accidental de dicho pueblo Sr. Gerpe, y de Puentedeume, D. Emilio Lage Robores.

Llegó ayer de la Estrada D. Eliseo Espinosa Silva y de Puentedeume el joven estudiante don Luis García Novoa.

Está desde ayer en la Coruña el alcalde de Ortigueira D. Manuel Sandomingo.

### TRASATLÁNTICOS EN LA BAHÍA

EL VAPOR «EL PARAGUAYO»

De paso para la América del Sur hizo escala en nuestro puerto, á las ocho de la mañana de ayer, el vapor inglés «El Paraguayo», de la Compañía Anglo-Argentina.

Conducia 12 pasajeros y aquí recogió 54. Se hizo el buque á la mar, con rumbo á Buenos Aires, á las seis de la tarde.

EL VAPOR «LIGER»

A las diez y media de la mañana de ayer ancló en bahía el vapor francés «Liger», procedente de Burdeos.

En tránsito para Dakar y Buenos Aires traía 114 pasajeros.

Después de recoger en la Coruña 160 pasajeros, zarpó el barco para el primero de los puntos citados á las tres de la tarde.

Entre el pasaje de tránsito figuran 45 militares franceses, que van destinados á las posesiones de su nación en Dakar.

EL VAPOR «ALICANTE»

Dois horas más tarde que el anterior fondeó el vapor «Alicante», de la Compañía Trasatlántica Española.

Procedía de Liverpool y conduca 22 pasajeros, de los cuales desembarcaron 10.

Figuran entre éstos tres hermanas de la Caridad y el oficial de Marina D. Manuel Díaz Iglesias.

El buque zarpó para Gádiz después de tomar 7 pasajeros para el citado puerto gaditano, uno para Ilo-Ilo y varias toneladas de carga para Manila.

### NOMBRAMIENTOS DE JUSTICIA MUNICIPAL

La Sala de Gobierno de esta Audiencia, en su última reunión, ha hecho los siguientes nombramientos de Justicia municipal:

PROVINCIA DE LA CORUÑA

Partido de Arzúa.—Sobrado: juez suplente, D. Pedro Labandrea Blanco.

Partido de Muros.—Outes: juez suplente, don Manuel Tuñás Ríos, y fiscal suplente, D. José Calderón Noya.

Partido de Noya.—Boiro: juez, D. Luciano Casas.

Partido de Padrón.—Rianjo: juez suplente, D. José Segade Figueira.

PROVINCIA DE LUGO

Partido de Villalba.—Trasparga: juez, don Jesús Pardo García.

PROVINCIA DE ORENSE

Partido de Celanova.—Capital: fiscal, D. Ricardo Rodríguez Fernández.

Cartelle: fiscal suplente, D. Gumersindo Nieves Nieves.

Partido de Bande.—Capital: fiscal suplente, D. Eligio Alvarez Castro.

Partido de Viana del Bollo.—Capital: fiscal suplente, D. Saturno Sánchez Fernández.

Partido de Verín.—Oimbra: juez suplente, D. Delfín Vidal Rodríguez.

PROVINCIA DE PONTEVEDRA

Partido de Pontevedra.—Bueu: fiscal suplente, D. Amancio de la Cueva García.

Partido de Cambados.—Vilagarcía: juez, don Juan Gándara Rivas.

### Crónica judicial

Un homicidio.—Caso curioso.—La legítima defensa

Ante el Jurado se vio ayer la causa de Ferrer contra Enrique Rosado Saavedra por homicidio de Gerardo Rodríguez Domínguez. Duró el juicio hasta las diez menos cuarto de la noche.

Lo mismo el procesado que los testigos del fiscal, únicos que fueron oídos, pues el acusado privado renunció á los suyos y el defensor no presentó ninguno, declararon que Gerardo dió á Saavedra un puñetazo en un ojo que le produjo una hinchazón que tardó nueve días en desaparecer; que después bajó Gerardo al lugar en que trabajaba Saavedra y continuó burlándose de él, por lo que éste le arrojó una marreta, que con la marreta en la mano Gerardo asió por una solapa de la chaqueta á Saavedra y lo desafió diciéndole: «Ven afuera á darme con ella», y que ante esta actitud amenazadora Saavedra cogió una trencha y se la clavó en el pecho, matándolo.

La prueba no pudo ser más favorable al procesado; pero como su defensor Sr. Pérez Porto no alegó concretamente en su escrito de conclusiones provisionales, que hizo de facultivas en el acto del juicio, aunque hablaba de ella, la exigente de legítima defensa, sino las atenuantes de provocación y amotinado, vindicación de una ofensa grave y próxima y falta de intención de causar un mal de tanta gravedad como el producido, el Tribunal de Derecho creyó su deber limitar sus preguntas á estas circunstancias, que además fueron apreciadas por el fiscal Sr. Grotta al modificar sus conclusiones.

Y el Jurado, que si se le hubiese preguntado acerca de la legítima defensa, quizá hubiese absuelto al reo, no pudo hacer otra cosa que afirmar la existencia de tales circunstancias, contra el deseo del acusador privado señor Estripo, que mantuvo que se trataba de un homicidio sin atenuantes ni agravantes.

El defensor se debatió en el juicio de Derecho sosteniendo que el veredicto reconocía la exigente que él había querido alegar; pero el Tribunal no lo estimó así y de conformidad con la petición fiscal condenó á Saavedra á ocho años y un día de prisión mayor y á abonar á los herederos del interfecto 2.000 pesetas de indemnización.

El acusado privado pedía doce años de reclusión temporal.

Es un hermoso caso el de ayer para definido por el Tribunal Supremo, al cual seguramente se recurrirá en casación.

Juicios y vistas suspendidas

Los dos juicios orales de la Coruña que también estaban señalados para ayer, contra Manuel Fernández, por hurto, y contra Víctor Pereira y otros, por daños, se suspendieron por no haber comparecido los procesados.

Igual suerte corrieron en la vista del pleito de Santiago entre la razón social «Veniborger de Viena» y D. Francisco Morales, sobre pago de pesetas, y la del de Carballo entre D. Juana Regueiro y D. Justa Regueiro y otros, sobre reconocimiento de dominio y pago de pensión.

Un abogado de pobres

### LAS ELECCIONES MUNICIPALES

## Monárquicos, republicanos ó independentes

Convocada por el gobernador civil se celebró ayer por la mañana en el despacho de esta autoridad una reunión de significadas personas para tratar de las próximas elecciones municipales en la Coruña.

Concurrieron á la reunión, que duró más de dos horas, el alcalde Sr. Folla, el diputado á Cortes D. José Sánchez Anido, el exdiputado provincial D. José María Ozores y el presidente de la Cámara de Comercio D. Germán Suárez Pumariega.

Convino en presentar candidatos monárquicos por todos los distritos, excepto por el tercero, en donde se respeta la candidatura de D. Antonio Lens, que será proclamado, sin oposición, por el artículo 29.

Citáronse algunos nombres, entre ellos los de los Sres. D. Pedro Barrié de la Maza, don Carlos Arias y D. Marcelino Rodríguez Rouco, y se acordó consultar con algunos de las señores propuestos y reunirse nuevamente hoy para, una vez obtenida la aquiescencia de los consultados, dar la lista de los candidatos á la prensa.

Prentáronse formar una candidatura con elementos de las fracciones liberal y conservadora y admitir en ella á los independentes que quieran ir á la lucha.

Los reunidos estimaron conveniente consultar la opinión del presidente de la «Mútua Mercantil» Sr. Frade, que aspira á ser elegido por el sexto distrito en unión del Sr. Folla, y se le llamó á última hora, concurriendo también al despacho del gobernador.

Hoy sabremos, pues, quienes son los designados para disputar los puestos á los republicanos.

Estos siguen moviendo el cuerpo electoral y preparándose para la lucha. La Comisión del primer distrito formada por D. Manuel Powell, D. Julio González Mancera, D. José Concheiro, D. Jesús Vilanova y D. Vicente Alvarez, nos dice en una atenta carta que no es exacto que haya desistido de su propósito de presentar candidatura en frente de su correligionario D. Lino Molina, pues mantiene el de antevotar la persona que haya de ir á la lucha.

Y vean ustedes cómo van surgiendo nombres á medida que el día de la elección se aproxima. En el cuarto distrito, que parecía un coto cerrado de los republicanos, tanto que éstos aspiraban al coto, habrá un candidato más: el redactor artístico de «La Voz» D. Fernando Cortés, á quien sus correligionarios los socialistas tratan de sacar triunfante. La candidatura que anda sola es la de nuestro compañero Manolo Puga, pues son muchísimos los electores del segundo distrito, pertenecientes á todos los partidos políticos, que se disponen á votarla y que se ofrecen á patrocinarla.

Manolo Puga, que está en Anzobre, nos dice que en vista de las muchas cartas que recibe alentándole para la lucha, vendrá muy en breve á la Coruña para organizar los trabajos electorales y celebrar una reunión de vecinos de su barrio, á los cuales encomendará su candidatura, el anuncio de la cual ha producido tal desasosiego entre los que aspiraban á ser elegidos por el segundo que ya había de buscárselos. Incompartibilidades que no tiene, pues no ejerce ningún cargo que lo incapacite para ser concejal.

Seguiremos tratando el tema, que por lo que se ve, es inagotable.

## DE LUGO

### Concurso de ganado vacuno.—Feria de ganado caballar

El concurso de ganado vacuno que estaba anunciado para el día 6 del corriente, no pudo celebrarse á causa del temporal de aguas reinante estos días. A pesar de la lluvia que cayó el domingo, la

el ganado caballar, hemos observado que en vez de efectuarse por su simple apreciación...

Penquería de González. RVAL, 9, pral.—Establecimiento de primer orden. Comfort, higiene, baños, duchas, champagne y licorería de todos los...

Sanatorio Gradaille CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

ESPECTACULOS TEATRO PRINCIPAL.—Compañía cómico-dramática de Domínguez-Castilla.

TEATRO CIRCO EMILIA PARDO BAZAN.—Empresario "SALON PARIS"—Miércoles 8 de Octubre de 1913, sesión continua desde las seis y media á doce y media.

GACETILLA TEATRAL

La losa de los sueños Con deleite presencié ayer el público la representación de esta hermosísima comedia del gran Benavente...

EL FERROL

UNA REYERTA A las dos de la madrugada de hoy se promovió una reyerta en la calle de Rubalcaba.

EL CORRESPONSAL

En cuarta plana: El puerto, Tribunales y Notas útiles.

Crónica local

En el pórtico de la capilla del cementerio fué hallado ayer á las seis y media de la mañana, dando grandes voces, un pobre hombre llamado Manuel Dehén Santiago...

Ningún enfermo del estómago ó intestinos, por crónica y rebelde que sea su dolencia, debe desconfiarse.

En la chimenea de la casa núm. 44 de la calle de Cortaduria se declaró ayer tarde un incendio, que fué sofocado en pocos instantes por varios bomberos municipales.

CAMISAS de franela para Caballero, desde 225 pesetas.—EL SIGLO—Estrecha de San Andrés 12.

Ha sido denunciado á la alcaldía el carretero José Alvedro Rey por apalearse brutalmente á una caballería en la calle de la Marina.

Los mejores anteojos son los de roca de precisión periódica, porque son los únicos que conservan y mejoran la vista.

RON BAGARDI. Depositarios para Galicia: Sastre y Compañía.

Hoy llegó de Madrid, con el empresario señor Campa, la celebrada completista, reputada por la crítica como la reina de las canzonetas españolas, Adela Lulu.

Y mañana, jueves, hará esta hermosa y elegante artista su debut en el "Pabellón Lino".

Xerez C Z marca prodiecta.

Los compañeros de "La Voz" obsequiaron anoche con una comida de despedida en el "Ideal Room" á su ilustrado colaborador, nuestro querido camarada Alejandro Pérez Luqui, que hoy en el tren correte regresa á Madrid.

Estuches de Geometría desde 1,50 á 80 pesetas; reglas, lápices, tableros.—Papelería Lombardero, Real, 36.—La Coruña.

La Guardia civil del puesto de Sigeiro detuvo á Josefa Cao Blanco, de 74 años, vecina de Frades, que estaba reclamada por el Juzgado de Ordenes en virtud de sumario por infanticidio.

Ha sido trasladado á Gijón el agente de Vigilancia de servicio en Ferrol D. Miguel Alberti.

Para Ferrol ha sido destinado D. Manuel Araguas Luque, que sirve en Gijón.

Multó ayer el gobernador civil con 15 pesetas á Juan Amado Diz, vecino de Ferrol, por escandalizar en las calles de aquella ciudad, y con 6 al cochero de punto Hilario Paz López, de la Coruña, por dedicarse á reclutar viajeros.

Ayer tarde, en la calle de Castañeras de Arriba, Vicente Gómez Sánchez le administró á su mujer Vicenta Murguía Pernas una larga serie de bofetadas que no tenía trazas de terminar si no hubiese intervenido un guardia de Seguridad.

La Comisión mixta de Reclutamiento ha acordado celebrar sesión los días 14 y 25 del actual, para resolver incidencias de quintas.

Para el día 15 del corriente ha señalado de nuevo el Ayuntamiento de Ortigueira la subasta de las obras de reconstrucción del puente de Freixido, en Nieves, bajo el tipo de 4,125 pesetas.

Durante la última semana se hicieron en la Caja de Ahorros 17 imitaciones nuevas y 223 por continuación, importantes en junio 46, 155,111 pesetas, y 65 reintegros á cuenta y 9 por saldo, por 38.951,20.

El próximo domingo se realizará en el Monte de Piedad una almoneda de las partidas de empeño de ropas y efectos, cuyos plazos han vencido hasta el 30 de Junio último.

INGLÉS. Clases para principiantes y para adelantados. "Fijido, 4, primero, izquierda

Nelson Lines Servicio rápido en 16 días desde la Coruña directamente á Montevideo y Buenos Aires

Highland Warrior el 11 de Octubre 3.ª clase: Pesetas 200 Highland Rover el 25 de Octubre 200

INCLUIDOS IMPUESTOS Primera clase: (tres categorías) libras 18 libras 23 y 27 (más impuestos).

Segunda clase: libras 12 (más impuestos). NOTA.—La entrada á bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.

NICANDRO FARIÑA.—LA CORUNA

TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid)

LA "ENTENTE CORDIALE" POINCARÉ EN MADRID

Antes de la llegada. Lluvia torrencial. Adornos de las calles.—Aspecto del día

Durante toda la noche última llovió torrencialmente. La lluvia continuó sin cesar toda la mañana de hoy.

Algunas casas aparecen engalanadas con colgaduras de los colores nacionales franceses y españoles. La población presenta triste aspecto á causa de la lluvia, que ha estropeado los escasos adornos que se habían colocado.

En las primeras horas de la mañana llegaron los trenes atestados de viajeros. Cubriendo la carrera.—Escasez de público. Medidas policíacas

A la hora fijada en la orden de la plaza comenzaron las tropas á cubrir la carrera que ha de recorrer la comitiva presidencial, desde la estación del Norte hasta Palacio.

Las tropas visten traje de gala, sin mochila. Durante la formación permanecieron los soldados á pié firme, aguantando la lluvia, que no cesó un instante.

El público era muy escaso á primera hora; sólo algunos valientes, armados de paraguas ó impermeable, se aventuraron á resistir el chaparrón, situados á larga distancia del trayecto señalado para la comitiva, pues la policía impide en absoluto acercarse.

Todas las calles inmediatas á la carrera están custodiadas, impidiéndose el paso por ellas desde las nueve y media de la mañana, hora en que quedaron formadas las tropas.

Incluso los coches de las personalidades que se dirigen á la estación del Norte eran detenidos hasta comprobar que personas los ocupaban.

La carrera cubren por este orden el batallón del Rey, que forma en la Plaza de la Armería, y á continuación los batallones de Aragón, León y Cuenca.

Estas fuerzas mandadas el general Tovar. En la Plaza de España y calle de Ferraz forman divisiones de artillería y caballería, mandadas por el infante Carlos.

A continuación formaron los regimientos de la Reina y del Príncipe y las fuerzas de la guardia civil, mandadas por el general Fernández de la Puente; los regimientos de húsares de la Princesa y de Pavia, y los cazadores de María Cristina, al frente de los cuales estaba el general Zabala.

En la Cuesta de San Vicente cubrían la carrera las fuerzas de zapadores, ferrocarriles, intendencia, sanidad, milicianos y guardia civil á pié, mandados por el general Prendegars.

El capitán general recorría la línea á caballo. En los andenes de la estación estaba un batallón del regimiento de Asturias con bandera y música.

La comitiva regia á la estación A las diez de la mañana tocaron las bandas de música la marcha real, anunciando que el rey salía de Palacio para dirigirse á la estación.

Al salir don Alfonso de Palacio formóse la comitiva por el siguiente orden: En el primer coche iba don Alfonso, que vestía uniforme de infantería de capitán general. Lucía las insignias de la legión de honor.

Acompañaban al monarca los infantes Fernando y Alfonso. El coche iba rodeado por la escolta real. Seguían luego los coches con los ayudantes del monarca marqueses de la Torre y de Viana y los altos funcionarios palatinos de servicio.

Los servicios en la estación.—Adorno de la misma.—Medidas de precaución Desde las nueve y media de la mañana se establecieron los servicios en la estación del Norte.

Esta hallase adornada con guirnaldas y grupos de escudos franceses y españoles. El segundo andén fué el designado para la entrada del tren regio.

En la tercera vía desde el andén hasta el salón real, tendióse una alfombra roja. Cincuenta guardias de orden público se colocaron á ambos lados de la vía.

Antes habíase hecho desaparecer todos los vagones y máquinas que había en la estación, quedando completamente despejada. Por las vías sólo se veía á los guardias de seguridad, agentes de policía y empleados de servicio.

en igual forma que suele ir en París el presidente de la república. Poincaré fué descubierto todo el trayecto, á pesar de la lluvia.

A la entrada de Palacio estaba el Sr. Méndez Alamián, de uniforme. Poincaré fué el primero en descender del coche.

Cubrían la escalera de honor los alabarderos. Muchas damas, lujosamente ataviadas, esperaban á Poincaré.

Al pié de la escalera estaban los grandes de España, la oficialidad de alabarderos y de la escolta, los mayordomos de semana y gentiles hombres, extendiéndose en fila hasta la meseta de los leones.

Poincaré y el rey subieron escoltados por un zaguane de alabarderos y seguidos por la Corte llegaron hasta la entrada de la Sabela, donde les esperaban las reinas y las infantas.

El presidente de la república francesa hizo una profunda reverencia á la reina Victoria y ésta dióle á besar la mano y la bienvenida.

Lo mismo hizo con la reina Cristina y con las infantas. Terminadas las presentaciones y saludos, Poincaré dió el brazo á la reina Victoria, don Alfonso á la reina madre y el infante Fernando á la infanta Isabel.

Seguidos por la Corte dirigieron al balcón principal de la Plaza de Oriente para presenciar el desfile de las tropas.

Acudieron también todos los grandes de España, altos funcionarios palatinos y mayordomos. El balcón estaba adornadísimo, luciendo hermosas colgaduras de terciopelo rojo.

Gran ovación.—El desfile.—Se reproducen las aclamaciones Al aparecer en el balcón el rey y Poincaré, la enorme muchedumbre que llenaba la Plaza de Oriente prorrumió en vivas á Poincaré, al rey, á Francia y á España.

El público se apiñaba detrás de la escolta real. Poincaré saludaba con el sombrero á la muchedumbre.

El desfile resultó brillantísimo. Primero desfiló la infantería en columna de honor. Detrás seguían los veteranos ó inmediatamente todas las demás fuerzas.

No se produjo el menor incidente. En el desfile tomaron parte seis mil hombres. Distinguióse por su marcialidad la caballería.

Al terminar el desfile repitieron los vivas y aclamaciones. Poincaré y D. Alfonso contestaban saludando.

Varias veces tuvieron que salir al balcón, en vista de las insistentes aclamaciones de la muchedumbre.

Hasta la una de la tarde continuó el público en la Plaza de Oriente dando vivas á Poincaré, al rey, á Francia y á España.

Durante el desfile cayó un tremendo aguacero que aguantó la familia real á pié firme en el balcón. Poincaré dió constantemente la derecha al rey.

Poincaré y los palatinos.—Elogiando á los soldados.—Desfile de los alabarderos

Contestando á las lamentaciones de los palatinos, que se dolían por la persistencia de la lluvia, decía Poincaré: —La lluvia me alegra porque será beneficiosa para los campos. He venido muchas veces á España y conozco su cielo azul.

Hizo grandes elogios de la marcialidad del soldado español. Después, acompañado del rey, presenció desde la puerta de sus habitaciones el desfile de los alabarderos.

Las reinas y las infantas, con la Corte, lo presenciaron desde la galería cercana á la capilla. Durante el desfile de los alabarderos tocó la banda de música la marcha de Allier «L'Entente Cordiale».

La reina lució en la recepción de Poincaré un precioso traje color malva y magníficas joyas.

El personal de ferrocarril En el tren que condujo á Poincaré, venían, además de las personalidades del séquito, el director general de ferrocarriles del Norte, dos consejeros, el ingeniero de la explotación Sr. Moreno y el jefe de la división Sr. Faquinet.

Poincaré, satisfecho Al mediodía nos recibió el conde de Romanones. Dijonos que Poincaré se mostraba satisfechísimo por el recibimiento.

—Este aguacero—decía el presidente de la república francesa—me ha agradado, pues significa un buen aguero, porque todo el año ha sido de completa sequía.

Un almuerzo.—Poincaré saluda á los infantes Después de haber descansado breves instantes en sus habitaciones, trasladóse Poincaré con su séquito al comedor de Palacio, donde se sirvió un almuerzo.

Asistieron los reyes, los infantes, el alto personal palatino y varias personalidades. Terminado el almuerzo salió Poincaré de Palacio para saludar á los infantes.

Recepción del cuerpo diplomático A las siete de la noche verificóse en las habitaciones que Poincaré ocupa en Palacio, la recepción del cuerpo diplomático.

Concurrieron todos los embajadores, ministros plenipotenciarios y encargados de negocios. Poincaré conversó afablemente con todos ellos.

Comentarios de la prensa Toda la prensa dedica gran espacio al viaje de Poincaré.

El número extraordinario de «El Mentidero» tuvo un gran éxito, vendiéndose millares de ejemplares. También se publicó un extraordinario de «La Monarquía».

A B C. Dedicale una salutación en francés. Dice que á Poincaré le acompañan las simpatías del pueblo.

Ruégale que deshaga las patrañas formuladas contra España. El Imparcial. Se congratula por el viaje de Poincaré, creyendo que esta visita servirá á los franceses para que conozcan á la España que trabaja y se prepara.

que la opinión pública asista á los gobernantes, para hacer un juicio definitivo hay que tomar en consideración datos que únicamente los ministros responsables poseen por entero.

Un artículo de Galdós El «Excelsior», de París, publicará mañana un artículo de Galdós, transmitido por telegrama, en el cual dice que el viaje de Poincaré produce emoción y simpatía en España.

Agrega que los diplomáticos le conceden gran importancia y también los pueblos español y francés, que á pesar de haber luchado varias veces, no se odian.

Espera que este viaje destruya la leyenda que Gautier, Mozzini, Dumas y otros han creado, pues ahora podrá verse que España es como la han pintado.

Termina diciendo que junto con las ceremonias oficiales se destacará el pueblo con sus aplausos.

Recepción de la colonia francesa A las cuatro de la tarde celebróse en la embajada la recepción de la colonia francesa. Desde las tres y media estaban espléndidos los salones de la embajada.

Acudieron las personalidades más salientes de la colonia francesa de Madrid. También han venido expresamente representaciones de las demás de Barcelona y Alicante.

Los concejales del Ayuntamiento de París fueron acompañados por el alcalde y algunos concejales madrileños. A las cuatro llegó M. Poincaré con su séquito.

Le acompañaba también el general Liautey. Después de hechas las presentaciones, el embajador francés pronunció un discurso felicitando á Poincaré por su elevación á la presidencia de la república y por contribuir con su visita á estrechar los lazos de amistad entre Francia y España.

Expresóse en nombre de los elementos franceses su adhesión. Terminó diciendo que aunque tenía grandes motivos de gratitud para España no olvidaba á la madre patria.

Habló después M. Divaille, presidente de la Beneficencia francesa, expresándose en términos muy encomiásticos al referirse á los lazos que existen entre Francia y España.

Después hablaron los delegados de las colonias francesas de Barcelona y Alicante. Poincaré contestó á todos, felicitándose por ver una representación tan brillante que hace honor á Francia.

Los franceses—dijo—tienen la mala costumbre de desconfiar de su genio, pero cuando salen fuera de su patria demuestran el genio de la raza.

Recordó las dificultades con que se tropezó cuando se negociaba el tratado con España sobre Marruecos. Elogió la hidalguía española.

El discurso de Poincaré fué muy aplaudido. Después sirvióse un espléndido lunch. Terminado éste marchó Poincaré con su séquito á Palacio.

A pesar de la lluvia que caía, esperábase numeroso gentío que le hizo una calorosa ovación.

Banquete de gala en Palacio A las ocho de la noche comenzó el banquete de gala en Palacio.

El comedor ofrecía hermoso aspecto. Estaba adornado con preciosas corbeltas de plata con clavetes rojos, rosas y guirnaldas, y profusión de candelabros de plata.

Los muros estaban cubiertos con riquísimos tapices y molduras de bronce. A la derecha de la reina Victoria sentáronse Poincaré, la infanta Isabel, M. Pichón, el Sr. Maura, los ministros y otros personajes, y á la izquierda el infante Fernando, la infanta Luisa, el embajador de Francia, el Sr. García Prieto y otros.

Don Alfonso tenía á su derecha á la reina Cristina, al infante Alfonso, á la embajadora de Francia, al conde de Romanones, al general Liautey, al Sr. Vincenti, al presidente del Consejo del Sena y á otros, y á su izquierda á la princesa Beatriz, al infante Carlos, á las esposas de los ministros y al alcalde de París.

La música de alabarderos interpretó un selecto programa durante la comida. Entre los números que ejecutó figuran Recuerdos de Bretagne y aires populares bretones.

Los brindis de Poincaré y del rey Al servirse el champagne levantóse monseñor Poincaré y brindó en los siguientes términos:

«Señor: Profundamente conmovido por la bondad de vuestra majestad y por la calorosa simpatía del noble pueblo español, recuerdo el recibimiento que los franceses hicieron al rey caballero y valiente.

Reconozcáme vuestra majestad como amigo en todos los instantes, congratulándome por la «entente» entre Francia y España y admirando á la valerosa y gloriosa España al proclamar su firme voluntad de estrechar los lazos de amistad tradicional que une á ambos pueblos.

Con sus manifestaciones cariñosas me ha demostrado el pueblo español que está animado de este mismo deseo.

Todo nos permite esperar con confianza una buena inteligencia, por razones de parentesco y la necesidad de las afinidades de los dos pueblos hermanos en la empresa africana.

Termino levantando mi copa por la familia real y bebo por la prosperidad de España.» Don Alfonso le contestó lo siguiente:

«Señor presidente: Tengo una gran satisfacción en testimoniar el reconocimiento que guardo de mi viaje á Francia.

Estoy entusiasmado por el recibimiento y la manifestación elocuente de sincera simpatía que el pueblo español os ha hecho como representante de España, rindiendo además homenaje á las cualidades de los eminentes hombres que ahora en España y Francia trabajan en la común labor de la unión de los espíritus y de los corazones, armonizando las energías para asegurar la solidaridad de los intereses y la colaboración fecunda.

El recuerdo de vuestra visita no desaparecerá de mi memoria; será un recuerdo de intimidad, de «entente» entre España y Francia. Me congratulo en expresar mi amistad y mi profunda admiración.

Elevo mi copa en vuestro honor y bebo por la prosperidad de Francia.» Liautey y los militares franceses presencian el desfile

El general Liautey presenció el desfile de las tropas desde el balcón de Palacio contiguo al que ocupaban Poincaré, D. Alfonso y la familia real.

Le acompañaban el coronel Palle, el capitán Benedic, el agregado militar francés, el teniente coronel Rivas, el capitán Luque y el teniente coronel Echagüe. Todos vestían uniforme de gala. Liautey vestía el clásico uniforme del generalato francés.

Hablando con Romanones El jefe del Gobierno recibió esta tarde á los periodistas.

Dijonos que solo había cruzado breves palabras en Palacio con M. Pichón y con el general Liautey.

Estos días—agregó—es inútil hablar de otra cosa que de la visita de Poincaré.

Añadió que el general Luque se halla delicadísimo y que haciendo un verdadero sacrificio acudía al banquete con que se obsequiaba en el ministerio de la Guerra al general Liautey.

Maura y Romanones Cuando Maura á recibir á Poincaré encontráronse en la estación los señores Maura y conde de Romanones, saludándose afectuosamente y abrazándose.

Banquete en el ministerio de la Guerra Celebróse en el ministerio de la Guerra el anunciado banquete en honor del general Liautey.



TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 7 de Octubre de 1913.

Señalamientos para el día 8 de Octubre de 1913. Sala de lo civil.

Audiencia provincial. Sección primera. Ordenes: contra Manuel Lillo y otros, por disparo y lesiones.

Sección segunda. Ferrol: contra Adolfo Fernández Rodeiro, alias "Bakú", por robo.

Otras noticias. Se ha posesionado de su cargo el juez de primera instancia de Sarria D. Leandro Alvarez.

Después de disfrutar 30 días de licencia volvió a encargarse de su jurisdicción el juez de pri-

mera instancia de Ribadeo D. Ramón Enriquez Cadorniga.

Han sido nombrado adjuntos del tribunal municipal de Monterey (Verín) D. José Lorenzo y D. Miguel Valles.

Solicitó 90 días de licencia el juez municipal de Valdovino.

El puerto

Barcos anclados. Vapores "El Paraguayo", de Liverpool; "Liger", de Burdeos; "Primer", de Barcelona y Villagarcía.

Carga. Del vapor "Matías F. Bayo" fueron aljados 28 bultos de loza, 110 de palas, 107 balcones, 3 de tejidos, 842 de hierro, 622 de madera, 800 sacos de cemento, 30 cajas de sidra y 102 de ropa.

Para el comercio de esta plaza dejó el vapor "Primer" 118 bocoyes de vino, 100 cajas de azulejos, 43 de grasa, 140 de avena, 126 de azoñar y 660 bultos de aparto.

NOTAS ÚTILES

Cultos. Los cofrades del Amor Hermoso y Corte de María deben hacer mañana la visita a Nuestra Señora de los Remedios, en Santo Domingo.

Registros civiles. Día 7. Nacimientos: María Teresa Blanco Selgas, Manuel Barral Galán, Eduardo Fernández Díaz, Julio Segura Arcaja, Carmen Fuentes Rivas y Bruno Gallo Cerezo.

Trenes que salen. Rápido, los martes, jueves y sábados, a las 11,30 de la mañana.

Trenes que llegan. Rápidos los lunes, miércoles y viernes, a las 11,50 de la mañana.

Mercancías de Betanzos, a las 7,56 de la mañana. Tranvía de Betanzos, a las 8,50 mañana.

Trenes de Betanzos a Ferrol. Betanzos. Salida: Tranvía, 8,45 mañana; mixto, 10,43 mañana; correo, 3,15 tarde, y tranvía, 7,50 tarde.

Automóviles. Salidas. Para Santiago diariamente a las ocho de la mañana, a las doce y a las cinco de la tarde.

Vapores del Ferrol. Salida. Amboage, a las 3,30 de la tarde. Llegada. Amboage, a las 10,30 de la mañana.

Servicio de Correos. Entradas: Correo de Santiago, 2 tarde; de Ferrol, 10,45 mañana; de Corubión, 4,30 tarde; mixto de Madrid, 11,53 mañana, y expres de Madrid, 4,05 tarde.

Salidas: Correo de Santiago, 7 mañana; de Ferrol, 2,30 tarde; de Corubión, 7 mañana; mixto para Madrid, 7 tarde, y expres para Madrid, 8,15 mañana.

Horas de servicio en la oficina. Lista de 10,30 mañana a 12,30 de la tarde y de 2 a 3,30 tarde.

Reclamaciones. De 10,30 mañana a 12,30 tarde, en el día.

Paquetes postales. De 10,30 mañana a 12,30 tarde, Giro postal: De 10 mañana a una tarde.

Aperturas. De 12,30 tarde a una tarde y de 6 a 8,30, pudiendo variar a mano y en virtud de retrasos para el correo expres.

Nota. La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina, a mano y con la correspondiente factura, de 7,15 a 8,15 de la mañana; de 2 a 3,30 de la tarde, y de 5 a 6,45 de la misma.

C. de Trasatlantique. PAQUETES-CORREOS FRANCESES. A GRAN VELOCIDAD. Servicios directos desde el puerto de La Coruña.

Compañía Hamburguesa. Hamburguesa Navigation Co. Ltd. y Norder Line. Próximamente salidas.

The British and Argentine Steam Navigation Co. Ltd. y Norder Line. Próximamente salidas.

Las Cuatro Estaciones. Temporada de Invierno de 1913-14. Altas novedades en pañería del país y extranjeras.

Para la Habana, Tampico, Veracruz y Puerto Méjico. Precios del pasaje de 3.ª clase: Habana, ptas. 241'10; Veracruz, 255'10.

Para la Habana, Veracruz y Tampico. Precios para la Habana para Veracruz.

Viuda de H. Hervada. REAL núm. 14.-LA CORUÑA. Motores para Agricultura e Industrias.

Las Cuatro Estaciones. 31.-Riego de Agua.-31. (Al lado del Banco de España). P.S.N.C. Compañía del Pacífico.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Vapores correos. Salidas del puerto de la Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Viuda de H. Hervada. 14. REAL, 14.-CORUÑA. Motores para Agricultura e Industrias.

Pianola-Metroestilo-Themodist. El Pianola es superior a todos los aparatos automáticos.

Compañía del Pacífico y White Star Line. Servicios combinados para la América del Norte.

CHARGEURS REUNIS. Compañía Francesa de Navegación a Vapor. LINEA DE LA PLATA.

Norddeutscher Lloyd. VAPORES CORREOS. DEL LLOYD NORTE ALEMÁN DE BREMEN.

The Liverpool, Brazil and River Plate. Steam Navigation Co. Limited. (LAMPORT & HOLT LINE).

Compañía del Pacífico y White Star Line. Servicios combinados para la América del Norte.

Lloyd Real Holandés. Servicio de vapores correo al Brasil y Rio de la Plata.

CAFE NERVINO MEDICINAL del Doctor Morales. MARCA REGISTRADA.

Infanta Isabel de Borbón. Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

COMPANIA DE NAVEGACION SUD-ATLANTIQUE. PAQUETES CORREOS FRANCESES.